杨家坪中学实验课堂

创建全国义务教育优质均衡发展区、建设全国首个教育强国实验区

九龙坡 把惠民有感落到实处 让教育公平阳光普照



教育不仅要为祖国的未来培养创新人才,更要让万千家庭在当 前的教育改革中增添获得感、幸福感,这是九龙教育孜孜以求的愿景

义务教育的质量,正是衡量九龙教育获得感、幸福感的重要标

近年来,九龙坡区委、区政府高度重视教育,紧紧围绕"办好人民 满意的教育、建好新时代教育强区"目标,肩扛创建全国义务教育优

质均衡发展区、建设全国首个教育强国实验区重任,构建"党政主体、 教委主抓、学校主动"的三级责任体系,做实高位统筹一体化、办学条 件标准化、教师队伍专业化、育人质量优质化、教育关爱人文化,不断 夯实义务教育优质均衡发展基础。

在"办好人民满意的教育"这张答卷上,九龙坡区精心落笔书写 最精彩的答案,把惠民有感落到实处,让教育公平阳光普照,万千学 子同在蓝天下共享优质均衡教育。

建好学校、办好入学、护好学生聚力解决家长最关心的三件大事

好教育奠基孩子的一生,好学校影 响孩子的一生。到了孩子的上学年龄, 家长们最愁的问题,就是怎样为孩子选 一所好学校。

家长所盼之处,正是九龙教育所为 之事。为办好家门口的学校,让每一个 孩子享受公平优质的教育,九龙坡区加 大教育投入,保障教育类建设项目先行 策划、先行建设、先行投用,把最好的地 块、最好的配套、最好的生态留给学校。

随着九龙坡区教育保障力度持续加 大、教育规划布局持续完善,全区义务教 育阶段学校办学条件不断优化、城乡差 距不断缩小,"家门口就有一所好学校" 的愿景正在不断变为现实。

2022年,九龙坡区政府出台《优质教 育布局规划建设项目三年行动计划》,投 入35.8亿元,新建10所、改造10所优质 学校,充分解决大校额、大班额及薄弱学 校改造提升问题。

2023年秋季新学期开学,在全新升 级的四川外国语大学九龙坡区附属小学 校里,"时空船"造型的教学楼和国际交 流中心、非遗大师工坊等特色课程空间, 令家长和孩子们都感到新奇有趣。有家 长表示,"我们非常看好四川外国语大 学、川外附中为学校提供的实力支撑,相 长。"

选好了学校,家长们悬着的心放下 了一大半,但印象里入学报名程序繁多, 也令家长们颇感烦恼。如今,许多新生 家长享受到了九龙坡区"义务教育入学 一件事一次办"改革的便利,几乎所有报

名信息都能通过网络报名系统提交审 核、办理入学,还有详细的操作流程指导。

自2022年起,为方便新生入学报 名,九龙坡区整合教育、户籍、房产等信 息推行"义务教育入学一件事一次办"改 革,通过大数据库对九龙坡区户籍和流 动人口随迁子女的新生入学报名信息进 行比对、归类、精准识别,力争让义务教 育新生入学"全程网办"。受限于实际条 件无法网办的,则改进工作方法、优化办 理流程,切实减轻家长负担。

入学后,家长提到最多的就是孩子 的安全问题。为此,九龙坡区常态化开 展校园及周边环境净化行动,联合交巡 警在上学放学时段现场执勤;校门口就 近设公交站点,无法覆盖区域则通过定 制公交解决学生出行问题。

曾经,九龙坡区第一实验小学校园 安心多了。

作为一所寄宿制学校,田家炳中学B 区则在校内安全保障方面做足功夫。学 校落实人防、物防、技防三防联动筑牢物 理屏障,通过安全主题班会、"莎姐守未" 法治讲座强化思想屏障,"双重屏障"确 保常规工作严、真、细,师生安全稳、全、

区围绕家长关切,不断提升教育服务质 量,义务教育质量监测结果居全市前列, 群众满意度提升至90%以上。

周边违章建筑较多,占据了人行道,学生 上下学被迫行走在马路上,人车混流,安 全隐患较大。如今违章建筑没了,周边 环境好了,孩子们来往都走人行道,家长

百姓有所需,教育有所应。九龙坡

学得科学、学得健康、学得快乐 全力实现学生都认可的三大目标

去年9月,育才实验学校小学生豆豆 的故事感动了无数人。幼时被诊断为脑 瘫的她,付出了无数的汗水和努力,终于 学会独立行走,能够自己照顾自己,并成 功通过审核入学育才实验学校。为了方 便豆豆生活与学习,学校特地在一楼改 了一个女厕所,在过道等墙上安装了扶 手。豆豆妈妈说:"对于我们这类孩子, 最开心的莫过于被认可、被看见、被关 爱,感谢学校。'

始终以学生为本,坚持为学生服务, 这是九龙坡区立教之本。

对于特殊学生,全区建立起完备的 特殊教育学校、特殊教育教室、心理辅导 站点等,落实送教上门和资助帮扶制度, 保障特殊学生、困难学生、特殊心理学生 就学"三个全覆盖"。每年资助家庭经济 困难学生2.8万人次,还建成九龙坡区校 外未成年人心理健康辅导中心1所,建设 校内心理健康辅导站点76个,给予孩子 无微不至的关爱与呵护。

给予特殊群体关爱,彰显出九龙坡 区义务教育优质均衡发展的温度;提供 特色且多元的教育,促进学生全面发展,

晋渝森林小学学子参加九龙坡区艺术展演

则映照出九龙坡区义务教育优质均衡发 展的成色。

围绕学校发展特色化目标,九龙坡 区实施"一校一品"办学工程,鼓励学校 办出特色、办出水平、办出品位,帮助学 生学得科学、学得健康、学得快乐。围绕 "五育示范校、五育特长生"培养,全区打 造德育、科技、体艺、劳动、文化等五育示 范校30所,创建国家级、市级特色学校 68 所,着力培养具有家国情怀、创新精 神、强健体魄、自信阳光的时代新人。

聚焦立德树人,九龙教育人弘扬陶 行知先生"大爱、奉献、求真、创新"的精 神,让行知精神影响办学治校、立德树人 全过程,打造行知课堂、行知教师,"行 知"优质品牌教育影响深远。

如今的育才中学,致力于传承陶行 知先生的"生活教育"理念,打造了"生活 德育·向阳而生"校本德育品牌,构建基 于生活教育的"新二十三常能"劳动教育 课程体系,生态环保、社会治理、家庭营 养师、市情研学、职业体验等特色课程大 受孩子们喜爱,敢梦敢闯、善作善成的育 才青年在各个舞台上大放光彩。

聚焦创新人才培养,九龙坡区建好 一批学科竞赛、国际教育、体艺特长培养 基地,每年开展科技创新节活动,每年评 选十佳科创之星,让中小学真正成为培 养创新精神的摇篮。

杨家坪中学创成科技馆拥有含"科 技文化空间""科技体验空间""VR智能 生涯空间""主题科技展示空间""大成创 客空间""学科实验空间"等九大空间,建

筑面积共15597平方米。学校依托科技 馆体验和展示项目,开展项目主题深化 对应课程探究,构建科技项目课程群,开 发精品科技课程线上线下学习包,实现 感知与体验、探索与发现、实践与创新、 科学与人文、线上与线下、校内与校外的

聚焦体艺双修, 九龙坡区办好艺术 展演活动、体育竞赛活动等,做亮最美朗 读者、阳光大课间、高雅艺术展等品牌活 动,促进学生多彩成长、全面发展,学生 在各级各类大赛中获奖500多项。

有机结合。

在西彭镇第一小学,"跳绳小将"的 身影时时可见。二十余年来,西彭一小 坚持"跳绳+"特色发展,一根绳带着这群 农村孩子跳出重庆、走向世界领奖台,在 第九届亚洲跳绳锦标赛中获金牌9枚、银 牌17枚、铜牌13枚。

聚焦数字化转型,在全区推广使用 智慧教育云平台,实现办学基本条件综 合达标、学校宽带网络覆盖、数字校园建 设覆盖"三个100%",以教育信息化推动 教育现代化。

彩云湖森林小学充分利用数字化技 术,以"智慧"贯穿校园空间轴线,建有古 代智慧展现区、现代智慧体验区、未来智 慧畅想区和六大开放式空间,打造智慧 的环境、智慧的管理、智慧的课程、智慧 的评价,真正让智慧教育惠泽学子。

让每个孩子都能享受教育公平的阳 光,让每个孩子都能在人生的五彩赛道 上尽情奔跑,九龙教育正怀揣梦想、阔步 前行。

强师筑基、优课赋能、兴校提质 牢牢抓住高质量教育的三个关键

义务教育质量高不高,感受最深的是教师,贡献最大 的也是教师。

"上起课来明显感觉到,老师动力更足、学生回应更 多、课堂氛围更好了。"总结全年工作时,普遍有老师反映 道。而发生如此变化,得益于九龙坡区强师、优课、兴校三 大提质行动。

培育名师优师,下好筑基提质先手棋。近年来,九龙 坡区打出教师队伍建设"组合拳",制定教育人才"十四五" 规划,实施铸魂、青蓝、萃英、领雁、强基"五项工程",实施 "2531"名师引领计划,通过名家带领、名师引领、结对帮带 等举措,助力教师队伍专业化发展。

近年来,九龙坡区市、区级名师、名优教师达2500余 人、占比达30%,优质师资交流比例超过40%,建成国家 级、市级、区级名校长(书记)、名教师、名班主任工作室53 个,引领1.4万名教师专业成长。

深化课堂改革,激活创新发展动力源。九龙坡区借助 与中国教科院共建教育强国实验区契机,聚焦高质量课堂 建设项目,推动大中小学思政课一体化建设;聚焦"双减" 落实落地,继续深化"以生为本、减负提质"课堂教学改革, 推广生本课堂、高效课堂、行知课堂、智慧课堂;聚焦教育 评价改革试点项目,创新学校高品质办学综合考核办法、 教师高水平发展激励办法、学生高素质评价办法,探索"学 业质量+综合素质+特色特长+强基衔接+增值发展"五维 质量评价和教师发展智能评价,持续推动教育高质量发

全区课改联动,学校创新出招,形成诸多富有特色的 课改经验。如人和中学聚力"课标·课程·课堂·课题"四课 协同发力,打造"和润科创坊"精品课程,学科精品课揽获 多个国家级、市级奖项。森林小学依托现代信息技术构建 "豆豆成长"综合素质评价体系,推进"面向人人"的素质教 育,做法被中央教育工作小组秘书组专报推介。

推行集团化办学,拓宽优质教育覆盖面。九龙坡区创 新构建党组织领导的集团化办学机制,已组建10大教育集 团、5个教育发展共同体、8个结对帮扶体,集团化办学实现 中学全覆盖,办学经验被教育部专题推介。

集团化办学为九龙坡区带来了哪些真切的好处? 名 校资源开放化,例如谢家湾学校作为全国教育领域第一个 中国质量奖获得单位,通过教育集团将名校资源输送到各 新建校、薄弱校,有效带动了全区义务教育均衡发展。名 师资源流动化,集团名优教师通过轮岗交流、互派交流、对 口帮扶交流、大家讲堂、名家论坛、名师课堂等渠道,将先 进的教学理念和高效的教学经验带到薄弱学校,促进共同 提升。升学模式贯通化,创新实施小学、初中、高中"一站 式"人才培养模式,如川外附中、实验外语校、川外九龙附 小组建基础教育集团,形成"小——初——高"一体贯通的 外语特色发展机制。

强师、优课、兴校,九龙坡区瞄准"质量"关键实现"质 变"升级,全区义务教育更加优质、更为均衡、更具活力。 踏上新征程,九龙坡区将始终坚持公益普惠、优质均衡方 向不动摇,力争先行试点、首批创建、优质示范,为教育强 国建设作出九龙坡贡献。

王小寒 唐华颖 黄丹 图片由九龙坡区教委提供